

市中级人民法院创新举措助力优化法治化营商环境 以高质量司法服务推动破产审判提质增效

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 陈凌云 王荣

今年,湖南省人民政府发布《关于对实施“八大行动”表现优异单位予以表扬的通报》,市中级人民法院民事审判第二庭脱颖而出,获评“实施改革攻坚行动”表现优异单位。在全省320个受表扬单位中,该院成为法院系统唯一获此殊荣的单位,其牵头的“解决商业纠纷”“办理破产”两项指标位列全省第三。

近年来,市中级人民法院紧紧围绕持续营造“市场化、法治化、国际化”一流营商环境目标,致力构建“联合培训、联动化解、联动处置、联防联控”四位一体工作机制,扎实推进破产审判高效运行,助力优化法治化营商环境。

联合培训,高位推进破产专业队伍建设

市中级人民法院坚持将法院人才建设与服务党委中心工作紧密结合,深耕专业人才培养。通过常态化开展审判业务培训,全方位提升破产法官及管理人化解矛盾、应急处突、协调利益的综合能力。

2024年6月中旬,市中级人民法院提请市委举办“全市优化营商环境大比拼”培训班,邀请湖南省内外高校和实务专家讲授优化营商环境工作理念和方法。相关市委领导、市直单位主要负责人与法官共同参训。

全市法院同步开展管理人同堂培训,提升履职能力;建立涵盖分级管理、动态考核、个案监督、年度考评的全链条机制文件,为管理人履职提供精准指引;组建专业化破产审判庭,选派法官赴高校和经济发达地区法院学习取经;创新“法官+专家学者+管理人员”会诊模式,定期研讨疑难复杂案件,推动审判质效跃升。

2024年,邵阳中院发出全省首份破产案件司法拘留决定书,办理的(2023)湘05民特30号司法确认案入选湖南法院知识产权司法保护十大优秀案例。

联动化解,实质性解难题破困局

市中级人民法院持续深化府院联席会议机制建设,打通府院信息壁垒,推动司法审判与行政执法优势互补,以“加法”联动实现“乘法”效应。

在湖南某玻璃有限公司破产清算案中,通过府院联席会议,市政府领导现场交办税务、资产处置、职工安置等关键问题,明确责任部门与办结时限,促使案件高效审结。

邵阳市委统揽全局协调各方,市中级人民法院强化工作调度,建立“周统计、月会商、季调度”工作机制,将自查“体检表”转化为工作“指南针”。

近年来,全市法院通过“协同模式”协调解决土地规划调整、信访处置、税费优惠等事项27项,有效释放土地资源,吸引投资人参与企业破产重整;对涉及“保交房”、重大民生等重点破产案件,由政府分管领导牵头成立专班,统筹公安、人社、税务等部门力量参与破产办理;对预重整案,由政府先行成立专班,摸清企业债权债务情况,推进债权人、债务人及引进投资人的协商谈判,由法院给予临时管理人相应指导、监督与必要司法协调,合力攻坚助力企业“涅槃重生”。

联动处置,全力维护社会和谐稳定

在湖南某化纤有限公司与某科技有限公司破产清算案中,两家企业虽账目独立、法人健全,但存在人物深度关联、经营困境叠加的复杂情况,且长期拖欠职工社保费用。

市中级人民法院指定同一家律所担任该案的破产清算管理人,通过联动处置,在多方助力下,该案得以成功办结。民营僵尸企业顺利出清,平衡了职工利益,解决了职工诉求,取得了很好的政治效果、法律效果和社会效果。

果、法律效果和社会效果。

在某医药公司破产清算案中,面对职工群体访事件,法院与属地政府联合接访,有效稳控局面,保障破产审判顺利推进。

联防联控,平等保护市场主体合法权益

市中级人民法院积极推动府院联动的制度优势转化为促进发展的实际效能,对具有运营价值的企业,强化重整挽救功能,引导管理人通过债转股、引入战投等方式实现重生,实现行政、司法与社会良性互动。

立得科技是一家经营30年的邵阳本土企业,一直致力于环保、绿色生态皮革的研发、生产和销售。后因企业受融资中介公司欺骗陷入融资风波,生产经营受挫,发展受挫。

企业进入重整后,市中级人民法院及双清区法院破产审判团队多次深入企业调查了解运营状况,及时跟进启动府院联席会议机制,集体会诊把脉,研究对策,合力解决难点堵点问题,成功引入6家独立法人单位成为产业投资人,促使企业摆脱经营困境,逐步恢复生产,稳定了200名员工的就业。

为严厉打击“假破产、真逃债”,市中级人民法院还联合检察、公安等部门,积极磋商建立打击逃废债机制性文件,完善与公安、市场监督管理、税务等部门的线索移送机制,加大对隐匿财产、虚构债务等行为的联合调查力度。如在审理某房地产公司案件中,与公安成立工作专班,成功追回被房地产公司总部抽逃的资金2000余万元。



邵阳市中级人民法院 协办

接力追凶25载 洞口警方破陈年抢劫积案

邵阳日报(记者 艾哲 通讯员 杨志 刘艺权)近日,洞口县公安局黄桥派出所和县局刑侦大队、网安大队等部门的指导和支持下,成功抓获一名潜逃25年之久的抢劫逃犯。

2000年11月至12月,洞口县发生系列持刀入室抢劫案,陈某平等连续作案,令村民人心惶惶。案发后,涉案人员纷纷潜逃,隐姓埋名。随着时间推移,同案犯陈某飞、陈某权、罗某明陆续落网,而主犯陈某平却如人间蒸发,踪迹全无,成为悬在办案民警心头的一桩积案。

受限于当时落后的侦查技术和有限的信息资源,追凶之路困难重重。但一代又一代洞口公安民警从未放弃,他们将追逃接力棒代代相传,始终牢记使命。25年间,民

警辗转多地,排查百余名可疑人员,核实百余条线索。

2025年五一期间,案件终于迎来转机。办案民警凭借敏锐的洞察力和精湛的研判能力,捕捉到关键线索。经过连续奋战,成功锁定陈某平的藏匿地点。5月9日,在当地警方配合下,民警果断出击,将潜逃25年的陈某平一举抓获。经审讯,陈某平对当年伙同他人实施系列抢劫的犯罪事实供认不讳。

至此,这起尘封25年的系列抢劫案所有嫌疑人全部到案。目前,陈某平已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。



邵阳市公安局 协办



为加强全市夏季道路交通安全管理,市公安局交警支队组织全市公安交警屯警路面,开展路检路查,持续整治机动车超员超载,涉牌涉证交通违法行为。图为近日邵阳县交警上路开展机动车安全检查。
伍先安 摄

互动教学添趣味 安全理念“种”心间

邵阳日报(通讯员 蒋玉玲 记者 艾哲)5月13日,隆回县公安局交警大队走进城西学校,开展“知危险会避险”主题交通安全宣传活动。通过专题宣讲、装备演示、知识竞答等多元形式,为全校师生送上一堂“沉浸式”交通安全教育课。

活动现场,民警针对学生群体出行特点,结合县域道路实际,重点讲解步行、骑车、乘车等场景的安全要点。通过播放本地真实事故视频,用触目惊心的画面直观展现随意横

穿马路、违规骑行等行为的严重危害,引发在场师生强烈共鸣。

互动体验环节成为活动亮点。民警现场演示安全头盔正确佩戴方法,通过撞击实验讲解防护原理;设置“年满几岁可骑自行车上路”“事故报警电话是多少”等实用问题开展有奖竞答;还组织学生模拟交通场景,在实践中巩固安全知识。同学们踊跃举手参与互动,答对问题的学生获赠定制反光手环、卡通交通标识等宣传礼品,现场气氛热烈活泼。

市司法行政办公室系统业务培训开班

5月12日,市司法行政办公室系统业务培训开班,市司法局机关、局属单位及各县区司法局50余名办公室工作人员和文秘人员参训。

此次培训聚焦提升办文、办会、办事能力,旨在强化参谋助手、综合协调等职能,全面提高全市司法行政系统“三办三服

务”水平。培训设置新闻宣传、政务信息、公文写作等5堂课程,内容实用且针对性强。

培训创新教学形式,课后随机抽选学员总结课程要点,并通过情景模拟“小课堂”,让学员运用所学解决实际问题,有效巩固学习成果。

(艾哲 蒋凯)

“无人机+”新模式助力平安新宁建设

5月6日,新宁公安局无人机实战应用培训班开班,20余名警种业务骨干参训。此次培训邀请长沙群力大疆行业应用公司专家授课,旨在提升警务航空作战能力,为现代警务注入科技动能。

培训为期5天,课程含理论、实操与考核。理论学习围绕安全飞行、行业应用及无人机构造展开,结合案例强化安全意识;实操环节涵盖机场设备连接调试等内容;飞行训练从基础试

飞延伸至异地紧急降落等科目,全面锤炼飞行技能。

此次培训是新宁公安局推进工作现代化、提升警务实战效能的重要举措。后续,该局将深化无人机警务应用,探索“无人机+”新模式,助力构建智能化社会治安防控体系。

(汤伟志 付龙 艾哲)



播撒法治种子 护航「未」健康成长



模拟庭审的现场。

邵阳日报(通讯员 范翟灿 郭煜 记者 艾哲)5月8日,隆回县人民法院开展“感受法律威严 培育法治精神”主题开放日活动,邀请隆回县职业中等专业学校41名学生“零距离”体验司法实践。

随着法槌敲响,一起寻衅滋事罪案件庭审正式开始。审判长严格依照法庭

调查、质证、辩论、陈述等法定程序,将法律知识融入庭审全过程。旁听席上,同学们屏息凝神,深刻认识到暴力绝非解决问题的途径,法治意识在潜移默化中悄然生长。

庭审结束后,工作人员组织同学们开展了一场模拟庭审,不同于旁听,“零距离”感受、“沉浸式”体验让在座的同学

们更加认识到庭审的庄重,对法律有了更直观、更深刻的理解。

在讲解员引导下,学生们参观了诉讼服务中心、调解室等场所,详细了解法院职能、案件办理流程及便民举措。活动尾声,法院工作人员向同学们赠送《中华人民共和国民法典》等普法手册,鼓励大家学法用法、以法护身。

严查严惩“飙车炸街”违法行为

邵阳日报(通讯员 伍先安)为维护全市道路交通安全,自今年4月初起,市公安局交警支队组织全市公安交警部门,以摩托车“飙车炸街”多发道路为重点区域,持续开展专项行动。截至5月9日,全市公安交警依法严查严惩摩托车闯红灯、竞速飙车、轰鸣“炸街”、非法改装等违法行为358起,全力为群众营造安全畅通的出行环境。

法行为,不仅扰乱交通秩序,还严重危害公共交通安全。双清、北塔交警利用智能交通平台,实时锁定邵阳大道与建设路、西湖路与崑山路等路口的“飙车炸街”违法行为,科学调配警力开展常态化查处;绥宁交警以县城绿洲大道为重点,运用科技手段精准追踪,快速出警严查摩托车超速、追逐竞驶、频繁变道及闯红灯等行为。

大祥交警成立专项整治行动小组,实施早、中、晚勤务模式,集中清剿市区体

新城路段“飙车炸街”交通违法行为;洞口交警结合“平安乡村”交通安全管理需要,通过警力下沉,重点整治高沙镇街道摩托车“飙车炸街”违法行为。

新宁、武冈、隆回、城步等地交警采取定点执法与流动巡查相结合的方式,对危害公共安全的“飙车炸街”行为依法从严处理;邵阳县、新邵县、邵东市等地交警以城市道路为重点,对摩托车非法改装、追逐竞驶、制造噪音等违法行为实施顶格处罚。